刑侦"老俞头"的英雄本色和侠骨柔情

-记青浦公安分局刑侦支队民警俞雄辉

□ 记者 胡蝶飞

做过体育老师,当过社区 民警,在刑侦重案一线摸爬滚 打 28 个年头,出差踏遍全国 90%以上省份,参与并侦破过 3000 多起案件,其中包括 "一号命案"等各类命案数十

上海市公安局青浦分局刑 侦支队重案队有这么一位"老 法师"俞雄辉,同事们都亲切 地叫他"老俞头"。从警 32 年,荣立一等功 1 次、二等功 1 次、三等功 2 次,荣获嘉奖 7 次。俞雄辉仍奋战在重大刑 事案件一线,深信正义与法 治,坚持"不放过任何一种可 能,不放过任何一起案件,不 放过任何一个逃犯"。

英雄本色

老俞头平时话不多,不熟悉他的人甚至会感觉他有点 凶。"事实上,这个时候的他往往都是在琢磨案情。"在青浦公安分局刑侦支队政委徐辉东看来,老俞头身上有种契而不舍的精神,能跟命案"死磕"。

其中便有老俞的"代表作"——青浦"一号命案"。 1990年6月,家住青浦县的 妇女卓某和她3个月大的孩子,在自己家中遇害。16岁 的犯罪嫌疑人王某忠像人间蒸 发一样,再无踪迹。接手此案 时,俞雄辉手里只有王某忠 16岁时的模糊影像。"20多 年过去,王某忠的样貌已经完 全变化,侦查难度很大"。

经过外围走访、分析排查、系统筛查, 俞雄辉和同事从锁定的 100 名相似度较高的嫌疑人中, 最终梳理出 16 名年龄、外貌相似程度较高的人员, 提请属地公安机关协助。三天后传来消息, 疑似人"徐涛", 户籍于 2016 年 3 月从新疆奎屯市迁移至安徽省宁国市,身份存疑。

想尽方法采到了"徐涛"

的血液样本后, 俞雄辉和同事 们便送去与王某忠的父母进行 生物物证对比。

"对比成功了,就是王某忠!" 2018 年 3 月的某天中午,俞雄辉接到电话后,立即出发赶到宁国。因无法锁定王某忠具体位置,最终决定以车找人。次日,天蒙蒙亮,俞雄辉开始盯车,分布四个点守车。"说来赶巧,守车途中,一名保洁阿姨告知了车主所在的具体楼层。"俞雄辉回忆。

但他们并不敢贸然进家逮人,再次逃跑可能又要等28年。一直蹲守到中午11点多,王某忠才下来开车,俞雄辉和同事们立马上前将其抓获。在老俞头把王某忠押解回来当天,当年经手过这个案子的退休民警、老领导、已调任其他岗位的侦查员等一大群人都守候在分局,共同见证这个时刻,不少人忍不住泪洒当场。

这只是俞雄辉经手未破命案积案中的一起。截至目前,以他为主由他牵头破获的历年积案有十多起,其中包括十年以上的积案6起,抓获命案逃犯6人。

侠骨柔情

在年轻干警的眼里,俞雄辉代表的就是一种刑侦精神,锲而不舍、嫉恶如仇、英勇无畏。而更令青年民警敬佩的,除了老俞的英勇无畏和办案智慧,还有背后的"侠骨柔情"。

青年民警回忆,当大家沉浸于"一号命案"侦破的喜悦时,老俞头心里却记挂着案犯王某忠两个无辜的孩子。王某忠 16 岁杀人潜逃外地,之后



隐姓埋名结婚生子。妻子对王 某忠犯罪一无所知,如今却要 面对一边工作一边照顾两个孩 子的艰难境遇,今后的生活何 以为继?

老俞头动了恻隐之心,主动联系王某忠的父母,"你们儿子还活着,没判死刑,还有两个孩子,都是亲孙辈,是不是转到你们身边来,也好有个照应,毕竟上海的教育总比在外地好。"两位老人激动地一个劲点头。

如今,老俞依然坚守在刑 侦岗位上发光发热,同时也被 聘任为分局兼职教官,将自己 半生刑侦经验进行总结提炼, 凝结成多种优秀技战法,将其 不断地传授给分局一代又一代 的青年民警。

"新时代的警察精神是什么样的?我想,在老俞身上能看到。""他用实际行动镌刻刑警本色,书写人民至上的忠诚与担当。"青年民警们说。



青浦发布青峰人才政策2.0版

顶尖人才给予最高500万元购房补贴

□ 记者 胡蝶飞

本报讯 日前,青浦区召 开青峰人才政策 2.0 版新闻通 气会,发布人才新政,同时举 办青峰人才政策线上服务平台 启用仪式。

后用汉氏。 据悉,新一轮人才政策聚 焦人才安居痛点问题,加大专 项支持力度。面对华为等重点 企业人才井喷式导人,公租房型人才安居用房已不能满足需求的实际。青浦提出多元化人才安居用房筹措路径,力争3年内筹措房源5万套,为各类人才提供多元梯度化的安居选择。

对毕业三年内优秀青年人 才给予最高5万元租房补贴; 对35周岁及以下优秀硕士和 45周岁及以下优秀博士给予 最高 50 万元购房补贴。

针对青峰顶尖人才,给予购房补贴和项目资助,激励资金上不封顶;对区级及以上高层次人才以及获得市级及以上 科技奖项的人才,给予最高500万元购房补贴;对博士后工作站在站博士后,给予最高20万元生活补贴,对新建站单位给予建站资助等。

"四主"格局实现"四降" 打造高水平平安浦东

(上接 A1)

根据基层民众不同的心理 需求,场地建设采用专业化分 区配置,分为心态评估、情绪 疏导、状态赋能三个主要功能 区,提供智能咨询、情绪放 松、情绪宣泄、心理训练等多 项心理服务,力求全方位帮助 民众抚慰身心创伤、缓解情绪 压力,收获健康幸福生活。

为全面建设民众心理健康 工作机制,更好地了解民意和 社情,便于统筹关注社会重点 人员,预防和应对突发事件, 我们通过打造一支专家团队、 建立一个服务标准以及发布一 本大众期刊,推进社会心理服 务体系建设。

以实际需求为导向,打造 浦东新区社会心理专家顾问团 队,为各街镇提供专业后援支 持。通过开展区级心理科普活 动,提升街镇、社区工作者的 心理工作技巧和心理疏导能 力。针对街镇、社区工作实际 难点,进行实操技能培训,组 织专家提供督导支持服务,提 升社区工作能效。

通过前期调研、专家研讨、方案评审等标准化建设基础工作,建立社会心理服务体系标准,形成浦东新区社会心理服务体系坚实实践基础和扎实服务数据、案例。

通过开展街镇专业社会心理服务,提升风险管控规范化。比如以情绪为切入点,建立特殊人群情绪管控服务模式,对金桥镇社区矫正人员和戒毒人员进行情绪评估,将人员分为低、中、高风险三类,对社矫人员的个性化心理辅导率达到100%。

为提升基层人员的风险应对能力,分别在金葵地区、碧云地区、集镇地区等居委召集社区干部、志愿者代表等人群开展工作技能和情绪赋能沙龙培训,并在金桥镇各居委进行心理健康科普和心理服务宣传工作,心理科普覆盖率超过88%。

问:浦东新区如何聚力提 升社会治理效能,提升平安能 级,打造新时代"枫桥经验" 浦东样木?

答:浦东新区正在积极打造区级矛盾纠纷预警平台,开展全域矛盾纠纷源头风险排查,通过数字赋能,推动多元解纷工作持续向纵深发展,持续提升全区矛盾纠纷研判处置

能力,全力维护社会和谐稳 更加注重强基导向,绘制 矛盾风险底数图。依托区级涉 稳风险预警平台,推进"一站 式"运作,多渠道融合汇集共 享诉源治理、治安风险防范、 矛盾纠纷调解等数据,以及委 办局和街镇主动发现的隐患纠 纷等数据,通过全量收集现有 矛盾纠纷数据,实现被动处置 转向主动发现、先期处置。此 外,还完善了重大决策社会稳 定风险评估机制,配套开发信 息化备案审核系统, 从源头把 关,确保全区重点项目底数 清、情况明。更加强化法治思 维,开展"组团式"法律服 务。细化类型,将当前主要矛 盾纠纷细分为社会治安类纠 纷、经济类(含民事、商事) 纠纷、公益诉讼类、行政诉讼 类(含行政复议)、突出矛盾、 其他六个类别。区委政法委牵 头区法院、区检察院、区公安 分局、区司法局等部门开展 "组团式"送法上门服务。通 过去年第一轮的开展,各单位 运用法治思维和法治方式处理 问题的水平进一步提高。今年 第二轮的"组团式"法律服务 也在有序推进,并进一步向区 内重点企业拓展延伸(截至 2023年12月21日, 共收到8 个街镇、6个区直属企业及工 商联上报4个民营企业需法律 服务的矛盾 48 件, 其中街镇 12件,区直属企业31件,民 营企业5件)。更加深化系统 观念,协同建设更高水平平安 浦东。通过"线上平台+线下 化解"的创新化解矛盾纠纷新 机制, 有效调整区层面和街镇 层面的矛盾纠纷源头治理方向 和对策,推动完善矛盾纠纷现 有工作中的薄弱环节,促进基 层治理工作螺旋式进步,真正 实现将矛盾纠纷止于未发, 化 于萌芽。在此基础上,重点针 对涉众型金融、教育招生、教 培类机构非正常关闭、房地 产、劳资等5大领域,重点聚 力 12345 热线降投诉、区公安 分局降警情、区信访办降信 访、区法院降诉讼, 充分发挥 行业主管部门牵头推进、各部 门协同发力的优势,进一步以 防范化解各类风险为牵引,履 行好维护国家政治安全、确保 社会大局稳定、促进社会公平 正义、保障人民安居乐业的职 责使命。